

Секция «Востоковедение, африканистика»

Партнерство РФ – КНР и китайский взгляд на историю Второй мировой войны

Муратшина Ксения Геннадьевна

Аспирант

Уральский Федеральный университет, Факультет международных отношений,

Екатеринбург, Россия

E-mail: ksenia-kgm@mail.ru

В ходе российско-китайского партнерства КНР предложила свой взгляд на историю Второй мировой войны. Об «историческом вкладе Китая и СССР в великой антифашистской войне», о том, что «народы обоих государств взаимно поддерживали друг друга, воевали плечом к плечу», впервые заявил в 1995 г. Цзян Цзэминь на приеме в Кремле по случаю 50-летия Победы в Великой Отечественной войне [3, с. 322]. В 2010 г. в Совместном заявлении лидеров РФ и КНР зафиксировано, что «народы наших стран» приняли на себя «главный удар фашизма и милитаризма», «вынесли основную тяжесть сопротивления агрессорам и одержали победу», отмечена «взаимопомощь между нашими народами» и то, что «плечом к плечу сражались летчики двух стран» и «в советских войсках воевали представители Китая» [4].

Чуть раньше министр иностранных дел КНР Ян Цзечи выступил в «Российской газете» со статьей о китайском вкладе в разгром нацизма и милитаризма. Министр отметил, что «исполняется 65 лет победы в антияпонской войне китайского народа и окончания Второй мировой войны» [2]. Такая формулировка отражает приоритет для КНР антияпонской войны, желание поднять ее значимость и ставит на второй план Великую Отечественную войну народов СССР, на фронтах которой и был заложен фундамент Победы над нацизмом и милитаризмом. В качестве доказательства приводится сравнение числа жертв, понесенных народами СССР и КНР. Против такой интерпретации Китаем истории величайшей из войн XX века выступил российский китаевед Ю. М. Галенович [1, с. 366 – 395]. Реакции государственных органов и российских СМИ не было. В апреле 2012 г. эти формулировки озвучил также вице-премьер Госсовета КНР Ли Кэцян в своем выступлении в МГУ и на встрече с ветеранами Великой Отечественной войны на Поклонной горе.

Такой подход не принимает во внимание огромный пласт документов, воспоминаний как военачальников, так и рядовых, то обстоятельство, что в России в каждой семье хранятся свои документы и свидетельства о войне. Ныне здравствующие ветераны и их потомки хорошо знают, что «представители Китая» не «воевали плечом к плечу» с их родными и однополчанами на фронтах, не освобождали Европу, не водружали над рейхстагом знамя Победы. «Представители Китая» сражались за свою землю и на своей земле, и советские военные советники и летчики оказывали им помощь. В 1945 г. советская армия и союзники разгромили Японию, принеся китайскому народу освобождение.

В российско-китайских документах и обращениях к российской аудитории КНР не умаляет роль нашей страны в обеспечении Победы, она официально поддерживает позицию России против фальсификации итогов Второй мировой войны, предлагая, однако, при этом свести воедино войны разного масштаба, мировую и антияпонскую, и при-

Конференция «Ломоносов 2013»

знать победу общей. Заслуживает изучения распространяемая внутри Китая концепция о зависимости победы «международных сил» от китайского сопротивления Японии (см., например: Чжунго гунчаньдан лиши, ди и цзюань. Бэйцзин, 2011; Chinese nationals in Austria mark anniversary of V-day of anti-Japanese war // Global Times. 4.09.2010; China marks 65th anniversary of victory against Japanese invasion // Global Times. 4.09.2010).

Литература

1. Галенович Ю. М. Китайские интерпретации. М., 2011.
2. Ян Цзечи. Помнить историю, дорожить миром // Российская газета. 2010. 24 сентября.
3. Ян Чуан, Гао Фэй, Фэн Юйцзюнь. Бай нянь чжун э гуаньси. Бэйцзин, 2006.
4. Совместное заявление Президента Российской Федерации Д. А. Медведева и Председателя Китайской Народной Республики Ху Цзиньтао в связи с 65-летием окончания Второй мировой войны // Официальный сайт МИД КНР. 2010. URL: <http://www.mfa.gov.cn> (дата обращения: 23.12.2012).